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Politica şi Vaticanul. 
Congresul Uniunii catolicilor maghiari, 

ţinut la Budapesta zilele trecute, are o însem
nătate asupra căreia nu putem trece cu uşu
rinţă; acolo s'a desvăluit prima oară impor
tanţa pe care catolicismul şi-a recăpătat'o în 
politica mondială, căci prin glasul autorizat 
al arhipreotului armatei naţionale maghiare, 
părintele Ştefan Gadravecz, aflăm că singurul 
punct de reazăm al statelor învinse e catoli
cismul şi că într'însul îşi pun aceste state 
toată nădejdea spre a-şi recăpăta ce au pier
dut în răsboi. Deci catolicismul nu este numa 
o putere spirituală, ci şi una politică; nu este 
numai o religie admirabil de bine organizată, 
dar şi o puternică forţă care se amestecă în 
chestiile lumeşti, susţinând aspiraţiile unor po
poare în contra altora, P. S. Părinte ungur 
este foarte categoric în această privinţă când 
ne spune: Catolicismul este singura putere 
motrice a integrităţii ungare; câtă vreme croa
tul e catolic, Iugoslavia apare ameninţată; 
câtă vreme slovacii şi rutenii sunt catolici. 
Cehoslovacii nu pot dormi liniştiţi. 

Chiar dacă nu ştiu vorbi ungureşte, câtă 
vreme sunt catolici, ei trebue consideraţi ca 
unguri şi sunt stâlpi ai integrităţii Ungariei. 

Prin aceste preţioase destăinuiri făcute de 
un înalţi prelat catolic, se desluşeşte — cre
dem — tuturora ceea ce noi ştiam de mult 
că cea mai formidabilă putere politică din 
lume e catolicismul: căci pe nesimţite, prin 
stăpânirea sufletelor, orândueşte politica de pe 
continent. Dacă la un moment dat păruse că 
Influenţa iscusiţilor diplomaţi dela Roma scă
zuse, dela răsboi încoace ea îşi recapătă în
cetul cu încetul toată puterea de acţiune şi 
nu ne sfiim să spunem că politica externnă 
a mai multor state mari stă su directa inspi
raţie a Vaticanului. 

Când lucrurile stau astfel, când ni se 
spune sus şi tare că Iugoslavia este amenin
ţată în integritatea ei naţională, câte vreme 
croaţii sunt catolici, deci în slujba altor in
terese decât ale statului lor, când de către 

^un prelat catolic ni se afirmă că statul ceho

slovac nu poate / / liniştit, câtă vreme slovacii 
şi rutenii sunt catolici, deci împinşi la răsvră-
iire, nu avem noi deplină dreptate când neîn
cetat am spus că pentru ţara noastră este o 
chestie naţională primordială întărirea orto
doxismului, singura pavăză a sufletului nostru 
în contra încălcărilor străine: nu aveam drep
tate când respingeam cu îndârjire un proect 
de concordat care ne lasă naţionaliceşte fără 
apărare ? 

Am spus'o de atâtea ori, şi cu cât temei 
se vede astăzi. 

Intre noi şi catolici nu sunt numai chestii 
de dogme ce ne despart, suni şi interese mari 
naţionale; pentru noi problema se pune ast
fel: Sau vrem să trăim de sine stătători în 
graniţele fireşti croite prin sângele eroilor şi 
atunci numai ortodoxi putem fi: sau nu mai 
suntem şi atunci putem fi de orice altă con
fesiune creştină. 

Insă atunci s'o ştim bine numai români 
nu vom mai fi. 

Sfântul părinte ungur ne-a adus un mare 
serviciu descriindu-ne aşa de bine rostul ca
tolicismului în serviciul Intereselor duşmane 
nouă, în cât nu credem că de rândul acesta 
va mai fi român să nu priceapă pericolul na
ţional de care suntem ameninţaţi, nu credem 
că va fi român care să nu înţeleagă nevoia 
de a ne feri, sufletele de anumite influente 
streine, căci să se ştie bine, este mai uşor să 
lupţi la hotare cu armate vrăjmaşe, decât a-ţi 
păzi căminul, sufletul copiilor tăi în contra 
unor anumite influenţe conduse cu dibăcie, 
iscusinţă şi talent. 

Ortodoxismul român să se trezească, înalţii 
erarhi să-şi deaseama că pericolul este mai 
mare decât se crede, căci mişună agenţi de 
tot soiul care exploatând nemulţumirile fiecă
ruia caută să capete încrederea poporului 
nostru obosit şi amărât de greutăţile vieţii. 

Este deci nevoie ca preoţii noştri să fie 
zilnic alături de popor, să-i aline suferinţele, 
să-1 îmbărbăteze. Neamul acesta are nevoe 
de o conducere morală, îi trebue viaţă curată 
sufletească, nu mai poate trăi în haosul fără 
seamăn în care ne sbatem. 
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Să ne ferească Dumnezeu ca alţi străini 
de noi să se apropie de sufietul muiţimei şi 
să o amăgească, răpind încrederea. Atunci, 
într'adevăr ar fi un pericol. 

Avem deci datoria să ne strângem rân
durile, să uităm tot ce ne desparte, să facem 
zid pentru apărarea intereselor primordiale 
ale patriei. 

Respectând credinţele tuturora, dorind a 
trăi în frăţie cu toţi concetăţenii noştri, cerem 
însă ca din religie să nu se facă o tainică 
acţiune politică după perceptele sfântului pă
rinte de la Budapesta, căci în cazul aceia 
vom găsi în sufletele noastre, care, să se ştie, 
stau de veghe, toată bărbăţia spre a apăra un 
patrimoniu sfânt. 

In faţa altarului bisericii din Alba-lulia 
ne-am legat iarăşi cu toţii printr'un jurământ 
sfânt să păstrăm de veci neştirbit, în fapte, 
în cugete, în simţiri tot ce strămoşii ne pre
gătise printr'un lung şir de lacrimi şi sufe
rinţe şi ceea ce martirii eroi ne-au făurit cu 
preţul vieţii lor. 

Universul 

Sărbarea încoronării 
şi Episcopatul unit. 

Estragem din articolul „Dumineca încoronării" 
scris de d. N. Jorga aprecierea făcută episcopatului 
gr. cat. român, cu privire la abţinerea de-a întră în 
catedra lor încoronării, în 15 Oct. 1922. 

Episcopul săsesc Teutsch, încins cu cordonul 
albastru al „Coroanei României", e la dreapta lângă 
Regele. Tot acolo un delegat al Patriarhiei constan-
tinopolitane şi, cu gluga-i neagră ascuţită, cu aspru-i 
costum de schivnic, un episcop armean. Rabinul 
Niemirower e lângă cei doi hogi, dintre cari unul, 
cu pronunţatul tip mongolic, poartă la turbanul alb 
dunga de fir şi Ia gât gulerul, înflorit în aur care-1 
arată şef religios al soldaţilor noştri musulmani. 

Şi Biserica unită? Biserica blăjeană care timp 
de două veacuri întregi a luptat pentru isbăvirea nea
mului din robia a cărei sfărmare se serbează astăzi? 
Ea care prin scriitorii ei profeţi a ţinut înaintea na
ţiei stâlpul de foc prin care s'a îndreptat în cursul 
lungei ei rătăciri prin pustie ? Această Biserică a că
rei legătură însăşi cu vechea Romă a avut o singură 
îndreptăţire: învierea amintirilor romane şi întărirea 
noastră naţională prin aceste amintiri ? 

Biserica lui Ioan Inochentie Micu, martir pen
tru neam, a lui Samuil Clain, lui Gheorghe Şincai şi 
lui Petru Maior, chiar a lui Şuiuţ, frate în 1848 cu 
ortodoxul Şaguna, stă după uşă, înţelegeţi: după uşă 
alături, cu ninţiul, un prieten de sigur, dar căruia 

n'avem nimic a-i cere în numele ideii noastre naţio
nale şi alături şi cu episcopul maghiar Majlâth şi cu 
clericii lui. Afară în privdor, ca să nu se spurce prin 
contactul cu ortodoxia care, religia atâtor milioane 
în România Unită, cutează a fi şi a voi să rămâie 
Biserică de Stat. Un ordin dela Roma. o telegramă.... 
Dar de când Papa porunceşte în afaceri naţionale 
unei Biserici care întâi e a noastră şi apoi a lui, în
trucât afară de recunoaşterea dogmei şi de dreptul 
numirilor şi încă numai cu voia acestui Rege ofensat 
astfel? Şi cum? nu s'a găsit unul care să frângă de 
genunchiu o cârjă care nu s'ar putea păstra fără a 
jigni Rege şi Popor în momentul supremei concen
trări naţionale ? Mult timp va apăsa asupra Bisericei 
unite amintirea acestei neiertate greşeli care tinde a 
o isola de inima neamului nostru care este una sin
gură. O astfel de atitudine când nu era vorba de ni
mic confesional ar fi putut atrage şi sancţiuni. Căci 
nici un Stat n'are datoria de a susţinea o Biserică 
în stare să'şi iea în asemenea chestiuni directivă de 
aiurea. 

Solemnitatea dela Alba-lulia. 

Sfinţirea bisericii încoronării. 
1 Dac'aş fi fost dintre ceice au căutat să 

tălmăcească însemnătatea zilei, în care s'a 
sfinţit biserica neamului şi a încoronării, aş 
fi început cu semnificativele cuvinte ce se 
cântă la înviere: „Aceasta este ziua care a 
făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi să ne ve
selim într'însa". Căci zi de mare bucurie a 
fost Dumineca trecută, care a întrunit în glo
rioasa cetate a lui Mihai Viteazul pe repre
zentanţii bisericii ortodoxe din România în
tregită, pe ocârmuitorii statului şi un însemnat 
număr de cetăţeni. 

Bălgradul îi aştepta, împodobit cu stea
gurile biruinţii. 

Par'că şi cerul îşi mărise strălucirea se 
ninului său — în ziua Luminii. 

Sosirea în Alba-lulia. 

I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae împreună cu P. 
S. Sa Bartolomei al Râmnicului şi suita P. S. Lor 
au ajuns în Alba-lulia Sâmbătă dim., la ora 9 a. m. 
La gară frumos pavoazată aşteptau pe înalţii oaspeţi 
şefii tuturor autorităţilor civile şi militare din locali
tate precum şi un numeros şi select public. Primarul 
Dr. Sava întâmpină pe înalţii prelaţi cu o frumoasă 
cuvântare în care relevă însemnătatea actului venirii 
P. S. Lor în cetatea lui Mihai. Răspunde emoţionat 
şi plin de avânt I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae şi 
în atmosfera de însufleţire trezită de cuvintele lui, 
cei prezenţi se îndreaptă spre oraş, la biserica noa-» 
stră din Alba-lulie oraş. înalţii preiaţi sânt primiţi la 
uşa bisericii de prot. I. Teculescu cu frumoase cu
vinte. 



După sărutarea crucii şi evangeliei I. P. S. Lor 
întră în biserică, unde se oficiază un scurt serviciu 
divin. 

I. P. S. Sa mitropolitul Basarabiei Gttrie soseşte 
la ora 11 iar P. S. Sa episcopul Clujului Nicolae la 
ora 3 fiind întimpinaţi în acelaş mod solemn ca care 
au fost întâmpinaţi prelaţii sosiţi dela Sibiu. 

Întreg oraşul a îmbrăcat haină de sărbătoare, 
stradele frumoase şi pe fiecare casă e arborat mân
drul nostru stindard naţional. 

Autorităţile acestui oraş în frunte cu prefectul 
judeţului Dr. Velican şi primarul Dr. Sava sânt ne
obosiţi întru a face pregătirile necesare pentru praz
nicul mare al încoronării. Observ afişat apelul pri
marului D. Sava în care se spune, că cu or.az :unea 
celei mai mari sărbători a neamului românesc, cu 
ocaziunea Încoronării Suveranilor noştri a I Rege al 
României Mari, sânt datori a-şi arăta toată dragostea 
faţă de acest măreţ act şi că sânt demni de a fi ce
tăţenii istoricului oraş de încoronare Alba-lulia, prin 
aceea, că faţă de oaspeţii cei vom avea din acest 
prilej, ne vom arăta cu cea mai mare dragoste şi bu
năvoinţă. 

Este deja în oraş şeful siguranţei din Bucureşti 
Dl Romul Voinescu şi şeful siguranţei din Arad dl 
Ovidiu Gntta fiul acestor locuri istorice, fost primul 
căpitan după unire în Alba-lulia. 

Recepţiunea. 
La ora 11 a. m. au avut loc recepţiuniie în sala 

primăriei. S'au prezintat înaintea I. P. S. Sale mitro
politului Nicplae, fiind de faţă şi I. P. S. Sa arhi
episcopul Gurie şi P. S. Sa. episcopul Bartolomei, în
tâi preoţimea bisericii ortodoxe condusă de preotul 
Băieşan accentuând bucuria bisericii noastre de a 
avea în fruntea ei în aceste timpuri istorice pe I. P. 
S. Sa mitropolitul Nicolae, omul doririlor şi aspiraţii
lor noastre. îi doreşte mulţi ani de rodnică şi bogată 
activitate. 

Mulţumind I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, ac-̂  
centuează că unitatea naţională ni a scos şl biserica 
din greul de veacuri. Să cuvine deci ca inspiraţi din 
spiritul lui Mihai să ne înălţăm sufletele, land în
demn pentru binele bisericii, şi patriei. 

Deputaţiunea bisericii gr. catolice în care a luat 
parte şi mireni condusă de protopopul V. Urzică, ac
centuând, că achiereii celor două confesiuni: ortodoxe 
şi gr.-catolică în timpuri grele şi în timpuri . însem
nate pentru poporul românesc au mers mână în mână. 
Aşa la 1792 (Supplex îibellus valahorum) la măreaţa 
adunare de pe cumpul libertăţii din 1848 etc. Şi dacă 
greul l-am suportat împreună se cuvine ca şi -bucu
riile să ne fie comune pentrucă în toţi bate aceeaş 
inimă românească. De aceea spune vorbitorul, luăm 
şi noi cu plăcere parte la bucuria bisericii ortodoxe 
de a-şi vedea ridicat noul sion în cetatea lui Mihai. 
Prezintă omagiile bisericii gr.-caiolice I, P. Sf. nostru 
mitropolit. 

I. P. S. Sa mulţumind accentuează, că acest sfânt 
lăcaş e zidit pe temelia moşilor şi strămoşilor noştri. 
Poporul român dela Prut până la Tisa se roagă la 
fel, formând un front al sufletelor care a servit ca 
temelie la unitatea naţională ; şi precum în trecut ne
am dus împreună durerile, se cuvine ca şi azi îm
preună să ne bucurăm, Prin iubirea de neam să ne 
străduim a ne îndeplini marea misiune: creşterea 
sufletului românesc. Pentrucă Mântuitorul în mijlocul 
poporului românesc nu s'a împărţit şi cu cât ne vom 

încălzi mai tare de idealul lui, vom fi mai aproape 
unii de alţii. 

Deputăţia bisericii romano-catolice a fost con
dusă de canonicul Dr. Balâzs, care relevând însem
nătatea actului sfinţirii bisericii, vorbeşte de încoro
narea M. Sale Regelui, prin care se îndeplineşte po
runca lui Dumnezeu. „Toate stăpânirile sânt dela 
Dumnezeu". Doreşte ca rugăciunile 1. P. Sale să 
s'audă în ceruri, de unde să se reverse darurile Sale 
bogate asupra M. Ş. Regelui ca să poată conduce 
această ţară la bine şi fericire. 

1. P. S. Sa mulţumind, aceentuiază că, vine în 
numele evangheliei Domnului, care este comună tu
turora, şi cu cât na vom apropia de culmile evanghe
liei, ne vom apropia şi noi păstorii unii de alţii. Po
porul român şi maghiar a trăit împreună multe veacuri 
şi sânt avizaţi unul la altul, găsind laolaltă puntea 
de trecere de a putea lucra reciproc pentru binele şi 
fericirea lor. Noi nu ne gândim a deveni asupritorii 
conlocuitorilor noştri de altă naţionalitate. Ne iubim 
cu toată puterea limba şi legea, şi respectăm pe con
locuitorii noştri cari îşi iubesc limba şi legea în cari 
s'au născut. Am nădejde că actul încoronării M. S. 
Regelui nostru va fi o garantă pentru binele şi feri
cirea popoarelor din această patrie fără- deosebire 
Vă doresc succese în conducerea turmei, pe calea 
evangheliei lui Hristos. 

A urmat apoi deputaţiunea bisericii luterane 
condusă de Adolf Klein, a bisericii reformate con
dusă de preotul Ştefan Regeny, comunitatea israelită 
condusă de David Henric, primăria oraşului condusă 
de Dr. Sava. 

Tuturor deputaţiunilor I. P. S. Sa le-a răspuns 
cu cunoscuta i afabilitate. 

In fine se prezintă corpul profesoral dela liceul 
„Mihai Viteazul" condus de directorul Medrea. Spune, 
că acest liceu e cel dintâi înfiinţat în Ardeal după 
unire. Cere tot sprijinul şi binecuvântarea arhierească 
asupra lui. 

I. P. S. Sa aceentuiază, că este o adevărată fe
ricire să poţi îndeplini opera de lumină a tinerelor 
generaţiunii, acum când visul şi aspiraţiunile noastre 
sânt îndeplinite. Şi eu, continuă I. P. S. Sa, am ieşit 
din rândul dascălilor şi ştiu înţelege şi aprecia munca 
ce desvoltaţi. Sufletul neamului este pus în manile 
frăţiilor voastre. Să-1 armaţi cu armele ştiinţii şi vir
tuţii. Duhul lui Mihai să vă povăţuească în toate 
lucrările. 

Privegherea. 
La ora 4 după amiază ş'a început în biserica 

din oraş serviciul divin premergător actului sfinţirii 
bisericii, vecernia împreunată cu litie şi priveghere. 
A celebrat P. S, Sa episcopul Râmnicului Bartolomei 
asistat de protoiereii I. Teculescu şi Dr. A. Crăciu-
nescu, de protodiaconul bisericii din Chişineu Ursachi 
şi diaconul G. Jurebiţă. I. P. S. Sa mitropolitul Ni
colae ă ocupat loc în tronul arhieresc, ear I. P . S. 
Sa arhiepiscopul Gurie şi P. S. Sa episcopul Nicolae 
în scaunele următoare. Au cântat elevii seminarului 
nostru. Serviciul divin s'a terminat la ora 7 seara. 

Sfinţirea biserieii. 

Duminecă dimineaţa de pe la ora 7 au început 
să se adune lumea la biserica din oraş, de unde 
avea să pornească în procesiune religioasă. 

Preoţimea împreună cu. Arhiereii s'au îmbrăcat 
în ornate strălucitoare. De aici la 8 au pornit spre 
cetate, unde este ridicată măreaţa biserică catedrală, 



într'un impozant cortegiu. înainte era corul mixt al 
şcoalei normaie din Sibiu „Andrei Şaguna", apoi 
elevii seminariali; în tot parcursul dela biserică la 
cetate a cântat alternativ muzica miiitară şi semina
rul. După seminarişti urma preoţime celebrantă şi 
anume: protodiaconii: P. Ursachi şi I. Beleuţă, dia
conii : D. Antal şt G. Jurebiţă, preoţii I. Dăncilă, V. 
Nistor, St. Morariu, 1. Stanca, T. Pop, A. Istrate, P. 
Circo, L. Curea, Stoia Bobeş, N. Munteanu, 1. Handa, 
I. Ursa, A. Băteşan, M. Moruşca, I. Popa şi C. Oan-
cea. Protoereii: Dr. Crăciunescu, T. Scorobeţ, N. 
Borzea, Dr. Stan, S Medeanu, Gr. Pletosu, Dr. G. 
Proca şi L. Triteanu. După dârsşi* urmau Prea Sfin
ţiţii Gurie şi Nicolae. După Înalt Prea Sfinţiţii urmau 
îndată dnii miniştri Artur Văitoianu, C. Banu şi Traian 
Moşoiu, dnii generali: Glodeanu, Nicoleanu şi Stavăr, 
secretarii generalii: Dr. V. Isp'r, Petrini şi Popescu; 
şeful siguranţei R. Voinescu, dir. gen. St. Brădişttanu, 
căpitanul oraşului Arad Ovid Gritta, C. Tomescu, se
cretarul consistoriului din Chişineu; senatorii: Dr. 
Mihali, Dr. Tripón, Ignat Mircea, dnii: N. Ioaniu, şef 
de cabinet, Dr. Al. Fodor, ing. D. Marcu, căpitanii 
aviatori Savu şi Ioanin, precum şi întreaga intel genţă 
a istoricului oraş în frunte cu muzica miiitară. 

Pe un timp admirabil înaintăm încet, încet prin 
promenada oraşului şi începem să suim spre cetate. 

Strada era quasi baricadată de localnici, cari au 
avut norocul să vadă această minune, ear' fotografii 
aşteptau pela răspântii şi locuri mai ridicate. Un fran
cez isteţ, cu aparatul său, îşi tot schimba locul cu 
paşi grăbiţi pentru a putea cinematografia întreaga 
procesiune, căreia nu i-a lipsit nimic din strălucirea 
cuvenită. 

Sufletele noastre sânt cuprinse de o adâncă 
emoţie când trecem pe sub prima poaJtă a cetăţii în 
vârful căreia într'o întunecoasă' chilie a fost ţinut în 
lanţuri martirul neamnlui Horia. începe să se zărească 
impunătoarea clopotniţă şi maiestoasa biserică ca
tedrală. 

Ajunşi la uşa bisericii se începe serviciul divin. 
P. Sfinţiţii citesc paremiile. Urmează înconjurarea bi
sericii carea se desvolta în mod impozant. Pornind 
dela uşa principală ne oprim în dosul altarului. I. P. 
S. Sa mitropolitul Nicolae citeşte evanghelia „măr
turisirea învăţăceilor: „Tu eşti Hristos fiul lui Dzeu 
celui viu", face de astădată adâncă impresie, căci 
dreapta mărturisire a credinţei în divinitatea lui Isus 
e piatra cea din unghiu pe care Hristos a întemeiat 
biserica sa. Cântăreţii intonează „Mărire Ţie Doamne, 
Mărire Ţ i e V I . P- S. Sa mitropolitul Nicolae face 
cruce pe zid cu sfântui mir, rostind cuvintele: „Lu
minează te, luminează te noule Ierusalime. Convoivul 
se porneşte. Corul cântă încunj'uraţi popoarelor Sionul 
şi-l cuprindeţi pe dânsul11. 

Ajunşi în partea de miazăzi a bisericii I. P. S. 
Gurie citeşte a îi-a evanghelie face cu sf. mir cru
cea pe zid rostind: Luminează-te, etc. Cântăreţii in
tonează : Sfinţilor mucenici cari bine v'aţi nevoit şi 
cortegiul porneşte din nou în armoniosul sunet al 
clopoler catedralei. Ajunşi în partea de miază-noapte 
a bisericii, P. Sfinţitul Bartolomei citeşte a IlI-a evan
ghelie ; face pe zid crucea cu sfântul mir, rostind 
formula: „Luminează te etc." Ajunşi din nou în faţa 
uşei P. Sfinţitul Nicoiae face crucea pe cei doi stâlpi 
dela intrare. Clopotele încetează. I. P. S. Sa mitro
politul Nicolae se postează la întrare unde după cu
noscutele alocaţiuni: „Deschideţi boieri porţile... că va 
întră împăratul măririi", cu puterea crucii pe care o 

ţine în mâna dreaptă despică porţile şi între sunetele 
armonioase ale cântării: „Luminează te, luminează te 
noule Ierisalime, că b Domnului mărire peste tine a. 
strălucit". 

. Soarele luceşte intensiv prin .fereşti, aspectul 
sărbătoresc se măreşte. 

Prea sfinţiţii chiriarhi împreună cu preoţimea 
slujitoare întră' în altar. Aici a culminat sfinţirea în 
pregătirea sfântului prestol în mijlocul căruia era un 
loc rezervat pentru sfintele moaşte. In o mică cutiuţă 
ermetic închisă să aşează sfintele moaşte. Aceste 
sfinte reliqi învelite în vată se ung cu mir şi se pun 
în cutiuţă 

In gaura pristolului să pune întâi următorul act 
comemorativ scris pe hârtie de pergament: 

„Cu vrerea Tatăiui, prin dragostea Fiului 
şi cu tainica lucrare a Duhului sfânt sfinţitu-
s'a biserica aceasta a încoronării primului 
Rege al tuturor românilor, în ziua de 25 Sep
temvrie st. v. anul mântuirii 1322 de cătră I. 
P. Sfinţitul Nicolae, arhiepiscop de Alba-Iulia 
şi Sibiu şi mitropolit al românilor-ortodoxi 
diu Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş, în
soţit de I. P. Sfinţitul Gurie, arhiepiscopul 
Chişineului şi Hotinului, de Prea Sfinţitul Var-
tolomei episcop al Râmnicului, Noului Seve-
rin şi de P. Sf. Nicolae episcop al Vadului, 
Feleagului şi Clujului. In al 8-lea an de glo
rioasă domnie a M. S. Regelui Ferdinand I şi 
a soţiei sale M. S. Regina Măria, fiind prim 
ministru al Ţării Ionel I. C. Brătianu, ministru 
a! cultelor Constantin Banu, prefect al jude
ţului Dr. Camil Velican, protopop al Albei-
iulii Ion Teculescu şi primar al oraşului Dr. 
Aurel Sava." 

Acest act a fost subscris de toţi P. Sf. chiriarhi, 
de dnii miniştri, de dnii secretari generali şi de 
suitele lor. 

Peste act aşează I. P. Sfinţitul cutia cu sfintele 
moaşte exlamând: „Veşnica pomenire ctitorilor sfintei 
bisericii acesteia şi rugăciunea: 

„Doamne, Dumnezeul nostru, carele această mă
rire ai dăruit sfinţilor mucenici, celorce au pătimit 
pentru tine, ca să se samine în tot pământul moaş
tele lor întru sfintele tale case şi roduri de tămăduiri 
să răsară; însuşi stăpâne, cela ce eşti dătător a toate 
bunătăţile, pentru rugăciunile sfinţilor, ale căror mojtşte 
bine ai voit să se aşeze întru cinstita casa ta aceasta : 
învredniceşte ne pe noi fără de osândă să-ţi aducem 
ţie înttânsa jertfa cea fără de sânge, şi ne dărueşte 
nouă toate cererile cele spre mântuire dând răsplătire 
şi celor dintr'ânsa cari au pătimit pentru sfânt numele 
Tău, ca să se facă minuni printrânşii spre a noastră 
mântuire. Că a ia este împărăţia şi puterea şi mărirea 
a Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duh, acum şi 
pururea şi în vecii vecilor Amin. 

Peste cutiuţă să varsă mastixul încălzit şi com
pus din ceară, tămâie, smirnă, aiois, ladanon şi multe 
alte miresme; gaura se astupă cu ciment. 

Prestolul se acopere apoi cu un capac mare de 
lemn. I. P. S. Sa varsă peste prestol miresme parfu
mate rostind psalmii, „stropi măvei cu isop şi mă 
voi curaţi, spăia-mă-vei şi mai vârtos decât zăpada 
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mă voi albi" etc , iar preoţii spală prestoluî cu bu
reţi şi ştergare nouă. 

Se unge apoi cu mir şi unt de lemn. In colţuri 
se aşează sfinţii evanghelişti: Matei, Marcu, Luca şi 
Ioan. Preoţii aduc veşmântul cel alb de pânză şi-1 
pun peste prestol. I. P. S. Sa însoţeşte lucrarea lor 
cu cuvintele: „îmbracă tăria ta Sioane, tar tu leru-
salime cetate sfântă, îmbracă mărirea ta" etc. Cape
tele acoperemântului au sfoare lungi, cari se încing 
în jurul piedesrolului şi la urmă se înnoadă în forma 
de cruce. Deasupra se aşează sfântui antimis, sf. 
chivot, evanghelia, lumini, cruci şi toate cele de lipsă. 
1. P. S. Sa: „Domnul s'a împărăţii, întru podoabă s'a 
îmbrăcat; îmbrâcatu-s'a Domnul întru putere şi s'a 
încins". Cetitorul, din psalm 92 : Gata este scaunul 
tău de atuncea, din veac tu esti.^ Casei tale se cuvine 
sfinţenie Doamne, întru lungime de zile" etc. 

P. S. Sa Bartoiomei unge apoi cu sf. mir inte
riorul bisericii, îl stropeşte cu apă sfinţită. 

Urmează sfânta liturghie cu aceeaş solemnitate, 
Răspunsurile liturghice le dă cu toată preciziunea 
Corul mixt al şcoalei normale condus de profe
sorul T. Popovici. Ansamblu! acestor răspunsuri 
ne-a dat un adevărat concert bisericesc. 

In decursul sfintei liturghii I. P. S- Sa mitropo
litul Nicolae a hirotonit întru presbiter pe protodia-
conul bisericii noastre catedrale llîe Beleuţă profesor 
seminarial; ear P. S. Sa episcopul Bartoiomei, întru 
diacon pe clericul Ştefan Fîorescu. 

La finea sfintei liturghii I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae a rostit cu cunoscuta i eloquenţă o solemnă 
cuvântare aseultată cu multă atenţiune de cei prezenţi. 

7. Român, 

Prima împroprietărire în judeţul Aradului. 
Din frământările veacului, pe care îl trăim au 

răsărit atâtea probleme, atâtea noţiuni şi atâtea con
cepţii de viaţă, încât omul care doreşte să cunoască 
realitatea, binele şi adevărul, trebue să-şi supună 
mintea celui mai greu examen de cugetare, ca să 
poată afla calea cea dreaptă de urmat. Poporul no
stru românesc, mulţumită înţelepţilor lui conducători 
şi conzervatizmului lui, de a-şi iubi glia şi pământul 
său ; dintre problemele nouă, cari i'au bătut la poarta 
gândirii, s'a ales spre desiegare cele mai norocoase 
şi cele mai serioase probleme, după cari să-şi regu
leze viaţa şi modul său de traiu. 

Ostaşul român şi poporul român o fost îmbiat 
de sute de ori să facă alianţă cu credinţele de peste 
Nistru dar n'a făcut-o. Şi alte multe profeţii de bine 
adusă în ţară de profeţi mincinoşi, au cercat tăria de 
conştiinţă morală a poporului nostru, toate însă nu 
au prins rădăcini, căci poporul nostru a aşteptat să 
i-se deslege norocos problema naţională şi problema 
economică. 

Sunt abia patru ani decând desrobirea naţională 
îşi luâ începutul. Unde conducătorii au ştiut păşi cu 
energie, pentru-ca să-şi impună drepturile câştigate 
cu atâtea jertfe desrobirea naţională s'a făcut la 
t imp; iară unde s'au făcut târguieli cu aceste drep
turi sfinte, desrobirea naţională întârzie. 

Desrobirea economică încă promite a se face 
sub aceleaş auspicii câşi cea naţională. Dacă con
ducătorii şi oameni i aleşi pentru o duce la îndepli
nire această operă vor voi să înţeleagă : că problema 
împroprietăririi ţăranului române — e o problemă 
primordialii, — care serveşte întăr i rea acestei ţări şi 
dacă vor păşi cu energie în aceasta cauză, împro
prietărirea se va face spre biueSe tării şi spre mul
ţumirea ţăranului r o m â n ; iară unde se vor asculta 
glasurile seducătoare streire de aspiraţiunile româ
neşti, lucrările vor întârzia, vor stagna, iar ţăranul va 
rămânea şi pe mai departe îa ţara lui strein rob şi 
umilit. 

împroprietărirea ţăranului e cea mai imperativă 
poruncă a vremilor de azi. S'a născut în tranşee sub 
povara celor mai grele suferinţe, deci nu sufere amâ
nare. Ostaşul român sentinela de azi b graniţelor Ro
mâniei întregite, precum şi poporul de acasă — talpa 
ţării, au făcut alianţă pe moarte pe viaţă, că glia 
pentru care au sângerat se fie a ior. Cât de mare 
este legătura între popor şi pământ s'a putut vedea 
din recenta istorie a luptelor dela Mărăşti şi Mără-
şeşti. — Nici o promisiune de fericire şi de mai bine 
nu a putut s ă încălzească inima ostaşului român ca 
promisiunea pentru pământ. Când generalul Âverescu 
a promis ostaşului — că pământul pentru care voi 
luptaţi va- fi al vostru, atunci în nemărginita sa iubire 
faţă de pămâniu) ţării sale, ostaşul român şi-a 
arătat virtutea străbună. — făcându-şi cu braţele 
goale cale prin codrul armate i de fier a Germaniei, 
cucerind pămân t şi ţară dela Nistru până la Tisa. 

Suntem la începutul î;nproDrieîăririlor. Dacă 
pânâ aci s'au produs greşeli se p; î repara, ca ne
mulţumirile să nu iee caracter general. 

Onorate le Comisiuni d e împroprietărire - se .fie 
precaute şi sâ nu dea aazâ poporului la proteste şi 
nemulţumiri prin faptul că din pământu l scump al 
ţării româneşti se face par te grasă acelora, cari nu 
iubesc pământul patriei noastre; acelora, cari nici 
odată nu au sângerat pentru l e ! ; acelora cari depre-
ciază valuta, scumpesc traiul, devas tează pădurile 
împing ia. desperare u.ulţimea goală şi flămândă, - — 
iară ei profitând de toate aces tea cumpărări: giu
vaere, aur, argint, clădiri valori şi conştiinţe. 

Adevăraţii conducători ai poporului se pot dis
tinge şi cu aceas ta ocaziune, şi ar fi regretabil, dacă 
în fruntea acestei salutare probleme de împroprietă
rire a ţăranului român nu ar fi iarăşi vechii luptă
tori: preotul şi învăţătorul. 

* * 
In ziua de 26 Sept. s'a făcut prima împroprie

tărire în judeţul Aradului înainte pe amiazi în Chi-
şeneu, iară după ameazi în comuna Odvoş. 

în consuna Odvoş sărbăriie au decurs frumos şi 
impunător . In felul cum lucrau cu zor comisiunile de 
împroprietărire astfel eu zor se pregăteau sătenii 
pentru primirea cât mai ospitalieră a iluştrilor oas-



peţi ce aveau să ne onoreze comuna. Vestea că şi 
P. S. Sa Arhiereul nostru ne va cercetă cu aceasta 
ocaziune a electrizat şi mai mult credincioşii. Toate 
comunele dela, Săvârşin încoace au fost reprezentate 
prin preoţii, iară altele prin învăţătorii lor, cari în 
fruntea sătenilor cu steaguri şi cântări au dat do
vadă, că şi azi, conducătorul firesc al poporului nu 
poate fi altul, decât preotul şi învăţătorul. — La 
oara 5 d. m. trenul specia! dela Arad se opreşte în 
hotarul comunei pe linie. Soseşte Dl. Ministru Al. 
Constantinescu, dimpreună cu toate autorităţile jude
ţului Arad. După întimpinarea căiduroasă, ce i-o face 
primarul comunei printre poporul îmbrăcat în haină 
de sărbătoare trece la cortul frumos împodobit cu 
steaguri, brad verde şi flori frumoase. Aici sub cort 
solemnitatee se începe cu o slujbă D-zeiască pe care 
o săvârşeşte P. O. D. Pro cop ie Givuîescu protopop 
tractual şi senator, încunjurat de 7 preoţi; răspun
surile le dă corul ţăranilor din comuna Căpruţa con
dus de preotui lor Dimitrie Maci. După terminarea 
serviciului divin urmează vorbirile. Vorbeşte întâiu in
validul Izidor Dubeştean; apoi preotul comunei şi 
deputatul plasei. In nurr.eie elevilor de şcoală eleva 
de cl. III Letiţia Evuţian într'un frumos port naţional 
păşeşte înaintea Dlui Ministru predându-i un prea-
frumos buchet de roze. — Vorbirea de răspuns a 
Dlui, Ministru a fost cu adevărat vorbire ministerială. 
A fost plină de bunătate, de sfaturi bune şi îndem
nuri nobile pentru ţărani. Se ceteşte apoi procesul 
verbal al expropierii. S'au expropriat din domeniul 
Dlui Dr. Coioman Konopi 120 iug. cad. pământ ară-
tor, şi 580 iug. cad. pădure ; iară din domeniul epis
copiei rom. cat. de Timişoara, 510 iug. cad. pădure, 
cu totul s'a expropiat pentru comuna Odvoş 1210 
iug. cad. 

Patru părechi de boi mari şi frumoşi conduşi 
de 4 ţărani, la coarnele plugului Dl Ministru, invali
dul, o văduvă şi un orfan de războiu, au tras prima 
brazdă de pământ în noua moşie. Un pluton de os
taşi grăniceri au făcut onorurile milităreşti. Terminate 
fiind lucrăririle de împroprietărire după-ce s'au făcut 
mulţumirile cuvenite Tatălui ceresc şi gloriosului 
nostru Rege, sătenii au prins în horă pe toţi oaspeţii 
şi .aşa şi pe neobositul Ministru, care în iubirea lui 
ce-o are cătră ţăranul român, a satisfăcut cu plăcere 
şi acestui obligamânt. 

Un şuerat aspru al trenului special — ce stă pe 
linie dădu semnul că Di Ministru trebue să plece 
dintre noi. Vorba bună, blândă şi cu sfat a neobosi
tului şi vechiului luptător român l'a făcut simpatic 
tuturor; iară depărtarea lui dintre noi o lăsat regrete-

Simţul de ospitalitate a sătenilor din aceasta 
comună şi l'au arătat vecinilor, învitându-i frăţeşte la 
şcoala confesională, unde pe seama lor erau pregă
tite 100 tacâmuri. Aici apoi s'au schimbat vorbe, 
s'au legat prietenii între săteni diferitelor comune. 
Tinerii au jucat şi cântat, bătrânii au lăudat pe 

Dzeu, că i'au ajuns să vază cu ochii, ceia ce 
mai nainte nu cutezau^ nici a gând i : desrobirea 
neamului românesc. 

Deie D-zeu, ca cea dântâiu brazdă de pământ 
trasă cu atâta sfinţenie să fie binecuvântată, aducând 
roduri insutite pentru binele şi fericirea poporului ro
mân şi patriei române. 

Ioan Evuţian, preot. 

Probleme pastorale. 
Setoşi de carte bună, harnicii săteni ai comunei 

noastre, au avut dorinţa veche de a-şi înjghebă un 
cerc de lectură. 

Vestim cu bucurie, că acest gând, după care au 
ahtiat sufletele uoastre, s'a înfăptuit în Dumineca da
tul 4/17 a luhei crt. în localul casei culturale de aici. 

La îndemnul conducătorilor fireşti ai acestei 
comune toţi sătenii buni au răspuns cu bucurie. 

Rostul acestui aşezământ a fost tălmăcit în fru
moase cuvinte de: învăţătorul Ştefan Stefanu, înv. 
penz. Ioan Mateica, plugarul loan Bogdan şi subsem
natul. 

Apreciem cu satisfacţie îndemnurile prof. de 
rel. L. Torni rostite cu aceasta ocaziune sătenilor noştri. 

Cele spuse au fost ascultata cu multă atenţiune 
şi-ţi eră mai mare dragul să vezi feţele înegrite de 
arşiţa verii, înviorându-se şi radiând de bucuria unei 
lecturi folositoare, distractive, care li-se punea în 
perspectivă, pentru serile iungi de iarnă. Şi ca o vie 
dovadă de înţelegere, sătenii se grăbiau pe'ntrecute 
cu vărsarea taxei anuale fixată în suma de 50 Lei. 

Cercul de lectură s'a constituit astfel: Melentie 
Sora preşedinte, învăţătorul Ştefan Stefanu notar. 
Săteanul loan Bogdan bibliotecar şi Ioan Chida cas-
sier. Pentru comitet: Ioan Mateica înv. penz. Nicolae 
Boşcu, Achim Mandris, Costa Bogdan, Nicolae Marcu, 
Ion Marcu, iar ca suplenti: Pavel Hatieg, Gheorghe 
Bosioc, Iosif Udvaroş şi Gheorghe Săbău. 

Afară de aceştia sunt membri: Dr. Ştefan Pop 
paroh, Ioan Jivan secretar comunai, Arpad Ascher 
subsecretar comunal, Dimitrie Novac primar, Nicolae 
Novac faur, Petru Andreici faur, Iosif Pisat cojocar, 
Adam Mica cojocar, şi plugarii: Chira Bogdan, Ni
colae Novac, Ioan Marcu, Achim Bosioc, Nicolae 
Urdă, Ioan Bela, Nicolae Crăciun, Ion Boşcu nr. 68, 
Nicolae Stefănuţ, Vasile Chevercşan, Iosif Băluţ, Ion 
Bosioc, Nicolae Stanic, Adi şi Francisc Iordan maeştri, 
Nicolae Huma, N. Murariu, Achim Cărunta, Petru 
Pistrit, Ion Boscu nr. 191, tot atâţia oameni cinstiţi 
şi iubitori de biserică şi şcoală. 

Casa culturală — în care spre mândria noastră 
pulzează viaţa unei munci culturale de ridicare mo-
ral-sufletească şi întărire materială, — va adăposti 
de azi înainte alături de corul şi tânăra famfară a 
plugarilor de aici, pe toţi credincioşii bisericii noastre, 
pe fii buni ai neamului şi tării dornici de lumină 
din aceasta comună. 

• Armonioasa conlucrare a conducătorilor şi tutu
ror intelectualilor din comună în scopul întruchipării 
atât de bine. a unei sănătoase porniri a sătenilor de 
aici este spre cinstea lor, şi o probă palpabilă, că 
cu bunaînţelegere şi frăţească conlucrare se pot face 
multe lucruri frumoase. Nu voim să afişăm ca o 
laudă pentru satul nostru "acest fapt, ci am dori să 
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apreciem aci străduinţa acelora, cari se debarasează 
de miciie mizerii ale ziiei şi lucră cu tot sufletul 
pentru armonizarea şi adunarea tuturora în scopul 
conlucrării la întărirea bisericii şcolii şi neamului, 
Aceasta trebue să o dorească tot românul de bine, 
cu atât mai vârtos, că acest fapt este „conditio sine 
qua nou" pentru prevenirea curentelor subversive la 
ţară, şi îndrumarea sufletelor, — dornice de a şti, şi 
a se lumină, — cătră uşa bisericii şi şcolii. 

Când scriem acestea rânduri biblioteca Casinei 
noastră, — care este şi o agentură a Asîrei, — nu
mără 50 volume opuri literare istorice, economice, 
din cei mai buni scrietori ai neamului, începând cu 
Creanga, Alexandri până la Agărbiceanu, Lupaş, toate 
bine alese în vederea scopului pentru care sunt menite. 

Poporul de aici va avea ocaziune să guste 
dulcea muzicalitate a limbei româneşti, 

Sperăm, că toate ziarele poporale revistele bune, 
şi gazetele de propagandă naţională să fie oaspeţii 
noştri iubiţi. 

Astfel pregătiţi aşteptăm cu bucurie iarna. 
Izvin, Septemvrie 1922. 

Melentie Sora, preot. 

Cercul religios Buteni întrunit în Bârsa. 
Razele dulci a bucuriei şi deplinei fericiri a stră

lucit extraordinar de plăcut asupra comunei Bârsa în 
Dumineca din 17/30 Sept. a. c Biserica acestei co
mune ca-şi celealalte multe a trebuit, să aducă cea 
mai scumpă jertfă în războiul mondial prin sacrifi
carea clopotelor ei frumoase, cu cari clopote deodată 
a plecat acum 6 ani toată bucuria şi mân-
găerea credincioşilor din comsjnă. Bucuria şi fericirea 
răpită atunci s'a'reîntors cu mare putere în inima 
fiecărui credincios în ziua amintită cu ocaziunea sfin
ţirii noului clopot. 

In legătură cu sfinţirea clopotului s'a întrunit 
cercul religios Buteni, constituit după noua arondare 
a protopopiatelor, ia care a luat parte pe lângă preo
tul locului P. O. Dnu ppbiter tractual Fiorian Roxin 
şi Iuliu Bodea preot în Buteni. Deşi timpul a fost 
cât se poate de neplăcut şi neacomodat, cu toate 
acestea preoţimea cu întreagă cornnnă a ieşit cu pro
cesiune întru întâmpinarea clopotului, împodobit cu o 
preafrumoasă coroană de flori, într'un car tras de 
cei mai mândrii * boi din sat, încunjurat de 9 că
lăreţi, împodobiţi cu celea mai alese covoare şi ma
rame româneşti, cari toate au dat o faţă atât de im
pozantă procesiunei, încât emoţia credincioşilor eră 
de nedescris, după cum ne-a dat să înţelegem un 
credincios — cantor, carele nemai putându-se stă
pâni a dat liber curs sentimentelor ce-1 cuprindeau, 
exclamând: „Totuşi frumos lucru." 

Sf. Liturgic s'a celebrat soborniceşte. La pri-
ceaznă urcă amvonul părintele Iuliu Bodea fostul 
adm. ppesc şi adresează credincioşilor o frumoasă 
cuvântare despre cruce, reliefând patimele Dlui Isus 
pe cruce, şi în legătură cu acestea suferinţele şi greu
tăţile, ce le întâmpină creştinul în urmarea evanghe
liei lui Hristos. 

După sfinţirea clopotului Dl. protopop F. Roxin 
într'o predică avântată şi de o înaltă concepţie, carea 
a pătruns adânc în inima auditorilor, arată însemnă
tatea mare a clopotului şi în celea mai vii cuvinte 
ilustrează bucuria şi mângăerea, ce o au creştinii pe 
urmă clopotului şi a tuturor evenimentelor şi mo

mentelor din viaţă, împreunate cu sunetul clopotului. 
Deoparte, iar de altă parte timbrează pe aceia, cari 
n'au bucurie de clopot, sbiciuind rătăcirea baptişti
lor, cari s'au lăpădat de biserica, de legea strămoşi
lor lor, de crucea lui Hristos'şi urmarea e, că ei nu 
se adapă azi din izvorul mângăerii şi fericirii, de care 
avem noi parte. „Numai aceştia sunt aceia, pe cari 
pizma nu i-a lăsat să se bucure aici cu noi" — a 
zis oratorul. Noi preoţimea însă cu adânc regret şt 
consternaţi a trebuit să constatăm, că între aceia, 
cari n'au luat parte la aceasta atât de măreaţă săr
bătoare, a fost şi notarul locului, carele este român 
gr. or. şi carele în timpul serbării a lucrat în cance
laria notarială. — Efectul acestor predici a fost foarte 
mare, pentrucă praznicul sătesc o adunat la sf. bi
serică pe toţi credincioşii, cari la astfel de ocazii se, 
lasă adânc, dar foarte plăcut presionaţi de cuvintele 
sf. evanghelii, rostite de slujitorii altarului. i 

Astfel s'a dat prilej, ca comuna noastră, să aibă 
parte de o zi plină de mângăere şi bucurie, şi de un 
praznic bisericesc de o adevărată elevaţie sufletească, 
pe cari i-le-a cauzat atât clopotul nou, cât mai vâr
tos măreţele serviţii bisericeşti, împreunate cu 2 pre
dici şi săvârşite de preoţii cercului regilos Buteni 
întrunit în Bârsa. 

Bârsa la 20 Sept. (3 Oct.) 1922. 

M. Greca paroh, 
secretarul cercului religios. 

Nr. 2915/922. 
Aviz oficial, 

Prea Ven. Consistor mitropolitan din Sibiu cu 
adresa Nr. 429 M. din 22 August a. c. ne-a comu
nicat în copie verificată, concluzul Nr. 98 al Congre
sului naţional bisericesc din anul 1921, prin care s 'a 
decretat pentru Arhidieceză următorul titlu: 

„Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu'. 
Ceace aducem la cunoştinţa oficiilor protopres-

biterale şi parohiale, spre ştire şi conformare. 
Arad, din şed. Cons. a Sen. bis. ţinută în 29 

Sept (12 Oct.) 1922. 
Consistorul ort. român. 

I N F O R M A J I U N I . 
Un eveniment artistic. Cunoscutul pictor artistic, 

profesor de desemn al liceului de stat din loc Iulian 
Toader, Duminecă în 22 1. c. la orele 11 n. m. în 
faţa unui public de elită şi-a deschis expoziţia co
lectivă în sala mică al palatului cultural. 

Avurăm prilegiul a ne adăpâ sufleteşte la pro
ductele unei munci pecât de intenzivă pe atât, de 
fecundă în culegerea roadelor binemeritate. După o 
apreciere si o felicitare ce o aduce directorul pala
tului cultural dl. Dr. Nichi Lazar artistului, publicul 
cu o vădită plăcere trece în revistă bogata expozi
ţie, constatatoare din 2-40 tablouri, dintre cari se 
disting în special compoziţiile mari cari denotă origi
nalitate în idee şi o plasticitate în execuţie: Bătălia 
lui Ştefan C. Mare cu Turcii, Patrula, Atacul de ro* 
ş ori. Mult efect fac pânzele cu subiect pur românesc: 
La răsboiu, Idilă în grădină, In şezătoare ia aceste 
pentru o întregire a ideei: Prima brazdă, cari ca 
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execuţie şi coloragiu denotă pe iângă talent şi un 
studiu profund. Trecând în revistă peisagele variate, 
pastele natura moartă, acvarelele şi gravurile ne iz
beşte multilateralitatea artistului, iar aprofundându-ne 
în tablourile cari au subiect din viaţa religioasă ca: 
Magii, marea compoziţie: Drumul spre Golgota şi 
planul original de iconostas, trebue să recunoaştem 
că stăm în faţa unor producte al unui artist, de care 
aproape pentru prima oară am întâlnit în sala de 
expoziţii a palatului nostru cultural. In fine ca să 
avem despre multilateralitate geniului artistului nostru 
o idee completă trebue să-i amintim bine reuşitele 
portrete: Marele tablou al Preluării imperiului şi o 
seamă de altele parte în oleu parte în pastel, cari 
denotă că artistul nostru e şi un portretist eminent. 
Ii urăm artistului pe lângă acest frumos rezultat mo
ral şi unul material, ce-1 va ajunge cu sprijinul so
cietăţii române locale. Expoziţia stă deschisă zilnic 
între orele 10—1 n. m. şi 3—6 d. m. până în 15 
Noemvrie a. c. C. T. 

Mulţumită publică. Dăruire: Credinciosul nostru 
Ioan Stoian alui Fihp şi soţia sa a dăruit sf. noastre 
biserici un clopot în preţ de 7000 Lei întru amintirea 
fiicei'sale Sofia. Acest clopot a fost sfinţit şi ridicat 
în ziua de Duminecă în 4/17 Septemvrie. Pentru 
aceasta faptă creştinească îi aducem mulţămirile 
noastre, rugând pe bunul Dumnezeu să-î dăruiască 

> cu zile îndelungate, ca să se poată bucură de darul 
ce l-au închinat spre preamărirea lui Dumnezeu. 

Şoimoş, Ia 4/17 Octomvrie 1922. 
In numele parohienilor: Ilie Ghebeleu preot. 
Mulţumită publică. Comitatul parohial ort. român 

din comuna Drăgoeşti, aduce pe aceasta cale, cea 
. m a i sinceră şi binesimţită mulţămire Domnului Mi

nistru al Cultelor şi Artelor, pentru ajutorul bănesc 
de 5000 Lei, acordat din vistieria statului în scopul 
renovării stei noastre biserici. 

Drăgoeşti, la 20 Septemvrie 1922. 
Lucian Lungu, Dimitrie Drinovan, 

paroh, preşed. corn. par. notarul eoni. paf. 

C O N C U R S E . ' 

Repeţit. 
Pentru întregirea vacantului post de preot din 

parohia de clasa IlI-a Holtmizeş, tractul Buteni, sescrie 
concurs din nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". ' 

Emolumenteie împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesiune parohială, constatatoare din 14 

jughere catastrale, pământ arător, parte fănaţ şi drep
tul de păşune. 

2. Birul şi 3 Stolele legale. 
4. întregirea dela stat. 
Casă parohială nu este. 
Alesul e îndatorat a catihizâ la şcoala confe

sională din loc fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii au să-şi aştearnă petiţiile înstruate 

cu documentele necesare comitetului parohial din 
Holtmizeş, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Buteni, înterminul concursual şi să se 
prezinte într'o Duminecă, ori într'o sărbătoare, în sft. 
biserică din Holtmizeş, spre a-şi arătă desteriiatea în 
celea rituale şi în oratorie. 

Cei din altă dieceză trebuie să aducă învoirea 

Preasfinţiei Sale Domnului Episcop diecezan, spre a 
li se da voe să reflecteze la aceasta parohie. 

Comitetul parohial ort. român din Holtmizeş. 
In conţelegere cu: Florian Roxin protopop. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa IlI-a din 

Bonţeşti, se publică concurs cu termin de 38 zile. 
Dotaţie: 1. Casa parohială. 
2. Sesie din 24 jugh. parte arător, parte fânaţ. 
3. Stole legale. 
4. întregire de salar dela Stat. 
Preotul va catehiza fără alta dotaţie la şcoala 

conf. când va fi. Va plăti dările publice după sesie 
şi casa parohială. 

Reflectanţii să-şi înainteze documentele oficiului 
protopresbiteral din Buteni ţinând cont de dispoziţiile 
regulamentului, iar cei din altă dieceză au să dove
dească consimţimântul Consistorului şi respective a* 
Episcopului diecezan de a putea reflecta Ia aceasta 
parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: F. Roxin protopop. 
- • - 1—3, 

Ad Nr. 2140-1922. 
T 

Prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 de zile (2b Sept.) 25 Octomvrie st. v. pentru con
ferirea burselor vacante din Fundaţiunea Teodor Papp, 
administrată de subsemnatul Consistor. 

îndreptăţiţi la aceste burse sunt, conform literi-
lor fundaţionale : 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tinerii români ort. din oraşul Giula, cari stu

diază la noi în patrie; 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a)—b), 

urmează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza 
Aradului după arondarea sa veche, cari cercetează 
scoale elementare, civile sau medii, reale, comerciale, 
industriale, de agricultură, militare, gimnaziale-liceale, 
academii, universităţi şi institute teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţii, între cari pot fi bursierii anului 

trecut, cari nu s'au justificat, fiindu-le votate bursele 
numai pe un an şcolar, — au să prezinte cererile la 
Consistorul subsemnat în terminul concursual, cu urmă
toarele documente în original ori autentícate la vr'un 
notar public : 

1. Extras de botez din matricula bisericească, 
provâzut cu clauzula oficiului parohial local, că pa
tentul şi azi aparţine bisericii noastre; 

2. Rudeniile fundatorului, cari cer bursa, au să 
adaugă şi informaţiunea familiară, pentru dovedirea 
gradului de înrudire. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică, 
cu date specificate despre starea materială a părinţi
lor concurentului şi despre a sa proprie. Rudeniile 
încă au să prezinte asemenea dovadă. 

4. Atestatul şcolar de pe anul şcolar trecut, iar 
universitari despre toate cursurile respective semestrele 
ascultate şi document despre examenele prestate. 

5. Certificat medical dela vre-un medic oficios 
despre starea sanitară a petentului. 

6. Concurentul să arate: ce eventuală bursă mai 
are şi că unde-si va continua studiile ? 

Arad, 7/20 Septemvrie 1922. 
Consistorul ort. român din Arad. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
C^nsurât: Censura piesei. 




